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fido che il minis t ro vor rà con ogni p remura 
e benevolenza occuparsene. 

Presidente. L 'onorevole minis t ro di agri-
coltura, indus t r i a e commercio lia facoltà di 
par la re . 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Terrò conto di queste osser-
vazioni del deputa to Valle Gregorio. 

Presidente. B imane così approvato il capi-
tolo 78. 

Capitolo 79. Personale addet to alle mi-
niere ed alle cave - Indenn i t à di residenza 
in Roma (Spese -fìsse), l i re 12,978. 

(È approvato). 
Capitolo 80. Insegnamento minerar io -

St ipendi ed assegni al corpo di r igente ed 
insegnante nel la scuola minerar ia di Calta-
nissefcta (Spese fisse), l i re 17,320. 

(È approvato). 
Capitolo 81. Concorsi e sussidi fìssi a 

scuole minerarie , l i re 13,000. 
Ha facoltà di par la re l 'onorevole Mor-

gari , il quale propone che lo s tanziamento 
di questo capitolo sia por ta to a 500,000 lire. 

Morgari. Senza svolgere il mio emenda-
mento prego l 'onorevole Pres idente di met-
ter lo in votazione. 

Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onore-
vole Pinchia . 

Pinchia. Due parole per una raccoman-
dazione, la quale credo non dispiacerà al-
l 'onorevole Baccelli . 

Io desiderei di conoscere, se è possibile, 
i cr i ter i i coi qual i si distr ibuiscono quest i 
concorsi alle scuole minerar ie e le inten-
zioni del minis t ro circa le scuole medesime. 
A questo r iguardo mi parrebbe opportuno 
che la sua at tenzione, sia come minis t ro di 
agricol tura , sia come ex-ministro della pub-
blica istruzione, si dovesse fissare sopra 
l ' i n segnamento , che in ta lune scuole tecni-
che si potrebbe dare re la t ivamente alla op-
por tuni tà , per espr imermi così, minerar ia 
delle regioni. 

Noi d i fe t t iamo ancora di un vero, radi-
cale, completo, organico insegnamento mi-
nerar io in I ta l ia , e il minis t ro converrà meco 
che vi sono delle regioni important iss ime, 
nelle qual i un insegnamento minerario, an-
che elementare, potrebbe recare grandiss imi 
van taggi . 

Qui mi piace citare, proprio a t i tolo di 
onore, la regione mia, la regione canave-
sana, la quale ha dei valorosissimi mina-
tori , i quali si spandono in tut te le regioni 
del mondo e fanno rea lmente onore all ' I ta-
lia. L 'unica cosa che manca a quest i o t t imi 
lavorator i è una is truzione p r imar ia tecnica 
in mater ia minerar ia . Io le raccomando, ono-

revole ministro, questo argomento, che m i 
pare degno della sua at tenzione, e che può? 

secondo me, senza gravare sul bilancio, ma 
solo mediante un accordo col minis t ro del la 
pubbl ica istruzione, mediante un indir izzo 
speciale, dato alle scuole tecniche nelle lo-
calità, dove è opportuno che l ' insegnamento 
si dia, recare quei f ru t t i , che t u t t i desi-
derano. 

Presidente. H a facoltà di par lare l ' ono-
revole Cao-Pinna. 

Cao-Pinna. Io ho chiesto di par la re su questo 
capitolo perchè ho t rovato che lo s tanzia-
mento nella nota di var iazioni è stato por-
tato a 13 mila l i re complessivamente, men-
t re il pr imo proget to di bi lancio segnava 
6,000 lire. Ciò dipende dal fa t to che 5,000 
l ire sono dest inate a l l ' impianto della nuova 
scuola minerar ia di Agordo. Ora volevo fa r 
notare che a l t ra volta, in unione al presi-
dente della Associazione minerar ia di Sar-
degna, avevo reclamato all 'onorevole min i -
stro, il quale ebbe per noi parole di largo 
consenso, un aumento di s tanziamento re-
la t ivamente al la scuola minerar ia di Ig l e -
sias. Mi r incresce di dover dire all ' onore-
vole P inchia che la scuola minerar ia d i 
Iglesias è una scuola completa.... 

Pinchia. Che cosa c 'entra la scuola di Igle-
sias ? 

Cao-Pinna. Siccome El la ha par la to dell© 
scuole minerarie.. . . 

Pinchia. Ho detto che una scuola mine-
rar ia manca nella mia regione : se nel la 
sua regione c' è, tanto meglio ! 

Cao Pinna. Ma El la ha reclamato un a scuola, 
e perciò dico che noi ne abbiamo una nel la 
quale si fa l ' insegnamento minerar io com-
pleto, che però non è sussidiata, come do-
vrebbe essere, dal Governo. Questa scuola 
sorse dopo l ' inchiesta Depret is , Sella, Fe r -
racciii, compiuta nel 1868 in Sardegna, e f u 
la relazione, f a t t a dall 'onorevole Sella, che 
indusse il Governo ad impian ta re questa 
scuola di Iglesias . Di questa scuola si oc-
cupò l 'onorevole Pais nella sua inchiesta e 
dimostrò la necessi tà e la urgenza di dare 
ad essa il maggiore incremento, poiché è la 
sola scuola completa che esista in I ta l ia i n 
fa t to d ' i n segnamen to minerar io . Ora t u t t i 
sanno che la produzione minerar ia in Sar-
degna ha tale impor tanza che mer i ta ogn i 
considerazione ; si t r a t t a di ¿20 e più mil ioni 
di esportazione minerar ia che si producono 
in Sardegna dove esistono bacini immensi 
di t u t t i i gener i di mineral i , cioè bacini di 
antraci te , di l igni te , di piombo, di a rgen ta 


